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Въведение (до ½ страница)
Описва се накратко текущото ниво на развитие на съвременните информационни технологии за управление на бизнеса. Най-новите разработки и предлаганите на пазара програмни продукти и технологични решения, техния обхват и приложимост в нашите условия. 

Формулиране на целта на реферата. 

1.Изследване на информационните технологии в организацията. (3-4 страници текст, без да се броят графики, таблици, схеми, снимки)

Кратко представяне на избраната организация: предмет на дейност, организационна структура, използвани данни, информационни потоци, внедрени програмни продукти.
2.Анализ на съвременните информационни технологии за управление 
Критичен анализ на използваните информационни технологии в организация. Формулиране на предложение за подобряване, доразвиване или въвеждане на нови програмни продукти, модули или информационни системи в организацията. Кратко описание на предимствата на предложението, технологичните възможности на предложеното и обосновка с какво ще се подобри управлението на информацията.
3.Заключение (до ½ страница)

2-3 извода обобщаващи резултатите и доказващи постигането на целта на реферата.
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Минимум 5-6 източника, подредени по азбучен ред на авторите. Задължително е цитирането на всеки литературен източник в текста на реферата. 

